

智能远传水表技术应用分析

现有的远传水表根据工作方式可以分为有源脉冲计数式和无源直读译码式两大类：

一、有源脉冲计数式远传水表

有源脉冲计数式远传水表传感技术主要有干簧管传感器、霍尔传感器、韦根传感器。这些传感技术都是通过传感器感应产生脉冲、累计脉冲数暂存、传送脉冲数据三步来完成数字化自动抄表的。

该类电子远传水表机电转换单元的信号元件一般连续运动，产生机电转换脉冲信号，由电子装置记录信号数量。在整个过程中，远传水表的数据采集部份不能脱离电源的支持，必须维持稳定、可靠、不间断的供电，一旦出现供电故障数据会错误，恢复供电后仍无法正常，必需要到现场重新对传感器进行设置和调试。这类水表统也被称为有源发讯水表或脉冲水表，都属于脉冲有源表。脉冲有源水表的优点是技术简单、成本低. 但在在实际应用中存在以下问题：

1、易受干扰产生误差，

特别是在传感器变换和累计暂存过程中出错的机率较大，而产生脉冲误差原因有很多：信号干扰、机械振动、电磁干扰、供电问题、表具倒转、退磁等等。

2、电子单元 24 小时处于工作状态，造成使用寿命较短；

3、易被攻击、盗用和破坏；

4、初始化及维护工作量大；

5、存在累计误差；

6、电池耗完后需要更换电池，更换时需要重新设置，需要大量的维护人员。

二、无源直读译码式水表

1、无源直读译码式水表工作原理

在普通旋翼式水表计数器字轮上安装位置表征元件，在字轮的缝隙中安装位置读取电路，数据处理单元和通讯单元。当需要读取数据时，接通通讯电源，按照通讯协议发出读数命令即可直接读取水表字轮数据。该类电子远传电子水表的机电转换单元直接从机械指示装置中读取水表上显示的实际读数。

“无源”的含义是，平时不向水表和通信网络供电，需要抄表时才供电。“直读”的含义是，读出的数据都与水表表盘上的数据同步。“数字”的含义是，传送的是水表示数而不是脉冲信息。

2、无源直读译码式水表的分类

无源直读译码式远传水表大致分为四类：光电译码式直读水表、光电编码式、电阻接触式、摄像识别式：

2.1、光电译码式直读水表

光电直读译码式远传水表其原理是在水表计数器每一位字轮的一侧设置固定的光电耦合器，在与其对应的字轮上设置多个（一般为五个）反射面或对射孔的接收点，通过耦合器是否反射来对计数字轮的位置进行判定，从而确定所对应的数据。由于每一位的数字都取决于字轮的远传位置，这需要各字轮、字轮上的传感位置都要相当的精确。最初期的此类产品普遍存在零点进位状态下的差错，经过几年的改进，有的厂家已克服了这一缺点，产品对制造精密度要求高，早期存在，但产品批量生产工艺已非常成熟，对于现在的电子制造业来说，可完全满足要求，以深圳电子制造水平为例，整个加工制程早已实现激光束多点定位，传感器加工定位精度为 0.05 毫米，制具，工装夹具的安装精度都在 0.1 毫米左右。而且大部分都是机械化生产，产品一次合格率很高，对于光电直读表来说，一般业界水平都在 98% 左右。高合格率也直接导致产品成本下降。因此目前来说，光电直读表产品业已成熟。

2.2、光电编码直读式(条形码识别式)、

光电编码直读式水表是把光电技术和译码直读技术引入直读水表中，又可具体划分为透光型和不透光型两种，但是不论是透光型还是感光型，其基本工作原理是相同的，都是采用光电方法读取字轮位置。具体是将光电传感器打出的红外光线或其它具有穿透能力的光线，照射到字轮上面或者侧面，字轮上印有光学编码，透光式直读水表是在字轮背面光学对标记进行读取，不透光的是在侧面或者某一反光位置读取，然后解读出这些光学编码，最终判断出数值的大小。

光电编码直读式水表虽然实现了非接触测量，测量的准确性较电阻式有了本质提高，但是同样掩盖不了光电编码式直读表因为本身设计带来的弊端。由于光电式直读表设计较为复杂，要求精度较高，所以对加工而言难度巨大，因此很难实现大面积推广。加之其在字轮上附有感光材料，字轮上感光材料易脱落，造成计数不准。

2.3、电阻接触式水表

电阻接触式水表前期的此类产品多为电阻或电位器式，其原理是：在字轮上安装微型电刷，在与之相对应的位置安装电阻或电位器片，通过测量不同的阻值来判断字轮的数字位置。这种方式的不足之处在于触点数量过多，只要其中的任何一个触点出问题，读出的数据将是不正确的。其次是在检码时，有误码率存在，特别是字轮进位不完整时，几个码盘进位一半时易有错，而一旦有错或传输信号出错时，水司收费处是无法知道的。还有在安装过程中，如果安装的比较紧，由于加大了计数器的机械阻尼，因此会严重影响水表的始动流量以及计量精度，大大降低灵敏度；如果安装的比较松，则会出现接触不良的问题。更为遗憾的是，这种电阻式直读水表如果出问题，读到的数据将不仅仅只是误差，而是完全不正确，比如十分位字轮接触不良，那么这个数字将根本无法读出。

另外由于是通过测量电阻值来识别水表数值，而电阻会随温度、接触点的变化而发生变化。电阻的温漂和触点的接触不良会导致测量盲区或误判，长期运行很难保证可靠性。因此电阻式的直读水表几乎已经退出市场。

2.4、摄像识别式

摄像识别式直读水表就是在原有的水表上加装图象采集设备来实现数据采集的，用现一个小型数码摄像头，对水表上的字轮进行图象采集，可以通过数字图象处理把图象转化为数字信号，然后通过总线传输，实现了抄表。摄像式直读水表的优点为：因为它对表内可不做任何改动，所以数据准确没有误差，又可实现远端直读。

相反它也存在着一些不可忽视的不足。因为摄像式直读水表采用了数字图象处理技术，几乎所有的厂家都是通过对表端的图象采集压缩，传送至上位机进行处理，在后台来完成对图象进行型的识别和处理，因此所需要传输的数据量比较大，这依旧对原有的数据总线来说是难以负担的，导致原有的集抄通信线路不能使用。也有少数厂家虽然也有在表端进行识别的，但是技术还很不成熟，不能适应市场需求。并且在原有水表加装摄像头后，摄像头的功耗比较大，供电难度很大，现有技术都还不能够很好的解决摄像头供电问题。而且有能力生产摄像式直读水表厂家比较少，在目前并没有形成市场主流，这对形成统一规范的集抄标准也十分不利。

根据以上分析触点直读式和摄像直读式由于原理和技术上暂时无法克服的问题，目前不是直读式水表的主流，已很少使用。而大部份使用的直读表是光电式和编码式的。

3、无源直读译码式水表的优点：

与脉冲式远传水表相比，所有无源直读译码式水表都有两个共同优点：

3.1、所见即所得：模拟人读表的过程，直接读取的是水表的字轮值而不是累计脉冲值，抄表得到的数据与用户水表字轮示值完全一致。

3.2、维护简单：系统在首次开通及出现故障维修、重新启动后都无需对表初始化，维护量得到极大的降低。而且当水表发生倒转时，自动抄收的数据与用户水表的读数保持一致，避免了双方的争议。即使发生断线，当接好线后仍然是水表字轮的读数，自来水公司无任何损失。

3.3、使用寿命长：直读式智能水表数据以机械方式记录在字轮上，平时不工作不通电，只在读表瞬间带电工作，不受采集系统是否断过电、线路是否发生过故

障的影响。因此它不但避免了脉冲式水表由于供电不稳定或故障引起的计量误差及大量的维护工作，而且能确保计量数据不丢失。从理论上讲，它读出的数据和表盘数据总是一致的。又因平时不工作，整机故障率和功耗得以大大降低，使用寿命长。

而脉冲式远传水表在此以上恰恰处于劣势，因为脉冲式远传水表传出的信号是脉冲，微机将远传的一个个脉冲累加成数据，如果累加得准确无误，其数据就等于表盘数据。但是，在这一累加过程中，无论线路中断还是后备电池断电，累加就会中断并造成数据错误，重新修复后，底数也要重新设置。从这一角度看，直读式要比脉冲式优越得多。因此，从理论和宣传层面上讲，无源直读译码式水表处于优势地位，但在以上四种技术当中，第一种技术最成熟，应用最广泛。例如：在苏州新区新宁自来水公司 30 多万户、合肥供水集团近 20 万户等。

3.3、有关直读表费用高的问题，目前虽然直读表费用高，但就性价比来说仍和脉冲表相当，这主要在于光电直读表是一次投资，无限循环使用，特别是电子单元部分，由于大部分时间无须供电，因此所有元器件几乎没有消耗，这与脉冲表需要长时间带电工作会逐渐老化完全不同，脉冲表 6 年到期时，很多传感器需要更换，而直读表电子单元部分无须更换，可以配新机芯组件继续使用。寿命远在 20 年以上。光电直读表实际到期更换费用仅仅略高于普通表更换（增加电子检测费用）。若旧的机芯组件检定合格，则装回即可使用，几乎不产生更换费用。

4、关于光电直读译码式水表的疑问：

尽管直读式远传水表具有突出的优点，但它们推广普及的过程中存在以下疑问：

4.1、用户担心使用成本高：从价格上一只直读表的价格一般在 300 元之间加上布线和安装费用，价格就更高，对于一户多表的用户，户表改造 600 元就显然不够了；从运营成本上分析：由于直读式水表将数据抄读和处理单元密封在基本上做成一体化的表具，那么根据国家贸易结算的水表 6 年 1 换的规定，一台 300 元以上的水表只能使用 6 年就必须更换，使用成本太过昂贵。

光电直读译码式水表是一次投资，无限循环使用，特别是电子单元部分，由于大部分时间无须供电，因此所有元器件几乎没有消耗，这与脉冲表需要长时间带电工作会逐渐老化完全不同，脉冲表使用过程中，很多传感器、电池需要更换，更换过程要对产品进行初始化，其工作量之大、维护人员之多、费用之高可想而知，而直读表电子单元部分无须更换，寿命在 20 年以上。光电直读译码式水表实际到期更换费用仅仅略高于普通表更换（增加电子检测费用）。

4.2、电路结构复杂元件多，对原表结构改动较大，嵌入表也较困难。因此成品率很低（约 60% 左右），导致制造成本较高。因此如此复杂的产品能否经受得住大批量和长时间的考验，还有待于探讨。

光电直读译码模块十年前采用分立元件方式，但在 2004 年已采用集成电路方案，电路器件已多为集成，器件数量较少。此种方案已非常成熟，在国内外广泛应用。直接使用 SMT 机器自动完成加工过程，一次直通率已达 98% 以上。

4.3、光电直读译码式水表多限于干式水表，采用磁传耦合技术的干式水表在长期使用中易将铁屑吸附在磁铁上，另外磁块在水里时间长会退磁，有丢转的可能，从而影响计量效果，由于干式水表计量性能劣于湿式水表，因此大多数水司不使用干式水表。我司使用的就全部是湿式水表，这就影响了直读式大面积推广应用。目前有的厂家已在湿式水表上研制出无源直读式水表，从资料上看，传感器和电子器件均在水中工作，是否会在触点与盘面上产生接触不良，从而影响远传计量，还有待考察。

早期存在磁铁吸附杂质及丢转情况，现有干式水表技术已非常成熟，从原有的中心表结构改进为偏心减速结构，传动磁钢已通过减速齿盒保护在其中，仅有叶轮轴与减速齿盒连接，杂质无法接触传动磁钢。通过增加偏心减速齿来解决丢转现象。此技术已在国内广泛应用。

4.4、光电直读译码式水表改变了我们已经使用了几十年的标准水表的原有结构，而国家也没有针对直读式水表的结构有和性能有个系统的标准，能否短期内建立起新的、成熟的结构与标准，还有待于探讨。

水表本身包含干式水表、湿式水表。而在国内外大量的使用干式水表，且大口径水表多半采用干式水表，所以干式水表技术已是非常成熟。中国水表工作委员会发布：CMA/WM003-2011 “水表产品型号编制方法” 中也有干式水表的命名。

4.5、光电直读译码式水表在检码时，传送有误码率存在，特别是字轮进位不完整时有读数盲区易出错，一但有错或传输信号出错时，自来水公司是无法知道的。

光电直读译码技术在研发早期，各厂家在译码技术掌握水平不一，字轮编码设计不合理存在编码模糊区，模糊区采用软件辅助译码，在模糊区存在一定的译码误差。光电直读译码技术经过多年的技术进步和沉淀，主流厂家都已固定采用5对光电管的编码设计，不再存在编码模糊区，完全实现全硬件直接译码，而我公司产品是最早采用5对光电管编码设计并实现全硬件译码的厂家之一。

三、智能水表产品使用现状：

智能水表的应用从上世纪90年代开始，出现了以干簧管传感技术、霍尔传感技术、韦根传感技术、光电直读译码式技术、光电编码技术、电阻接触技术、摄像识别技术，仅有光电直读译码技术在市场大量应用且效果非常理想，其它技术应用中存在诸多问题，仅有小范围应用。

光电直读译码式水表已是非常成熟的产品，在各大水司广泛应用，近年来从国内智能水表配套厂家的智能水表基表出货量来看，光电直读译码基表每年以超过30%的速度大幅增长，出货早已超过脉冲基表，2012年长沙水协设备委会议到场的全国各水司讨论后一致认为脉冲技术即将淘汰，光电直读技术是目前最适合国外智能表使用的技术，安装简单、可靠性高、稳定性高、具有成熟、稳定、可靠的抄表系统及抄表软件，已经形成了一股市场主流，市场已广泛推广。

深圳市兴源智能仪表科技有限公司

刘虎平、 张卫红、 李怡凡